
 

 الحسابات الختامٌة و قائمة المركز المالً

تتكون الحسابات الختامٌة او حسابات النتٌجة من ثلاث حسابات اساسٌة تشكل بمجموعها      

خلاصة عمل المنشؤة خلال الفترة المحاسبٌة, و هً حسابات ٌكمل بعضها الاخر للوصول الى 

 رقم واحد ٌمثل نتٌجة نشاط المنشؤة. و تتكون الحسابات الختامٌة من ما ٌلً: 

 اولاً: حـ/ التشغٌل: 

و هو الحساب الختامً الاول فً المنشؤة الصناعٌة و الغرض منه احتساب كلفة البضاعة      

المصنوعة و لا ٌظهر هذا الحساب فً المنشآت التجارٌة, حٌث تقوم المنشؤة الصناعٌة بشراء 

المواد الاولٌة و تجري علٌها عملٌات تصنٌع معٌنة بحٌث تحولها الى منتج تام الصنع تقوم ببٌعه 

بهدف تحقٌق الربح. لذلك تختلف طبٌعة البضاعة او المخزون فً المشروع الصناعً عن 

البضاعة او المخزون فً المشروع التجاري و ذلك لان البضاعة فً المنشؤة الصناعٌة تتكون 

 من ما ٌلً:

المواد الاولٌة ) المواد الخام( و هً المواد التً تدخل فً العملٌة الانتاجٌة و تحول الى  .1

 اعة تامة الصنع.بض

بضاعة تحت التشغٌل )تحت الصنع( و هً مواد اولٌة جرت علٌها عملٌات تصنٌع الا  .2

 %.111انها لم تتم بعداي انها لم تصل الى نسبة اتمام 

بضاعة تامة الصنع )جاهزة للبٌع( و هً البضاعة التً تم تصنٌعها بشكل نهائً و  .3

 اصبحت جاهزة للبٌع.

 الصناعٌة بعملٌة الصنع و الانتاج فإنها تتحمل بالتكالٌف التالٌة:و لكً تقوم المنشؤة      

 المواد الاولٌة: و هً المواد التً تدخل فً العملٌة الانتاجٌة بشكل مباشر. .1

الاجور المباشرة: و هً المبالغ التً تدفع للعمال العاملٌن بشكل مباشر فً العملٌة  .2

 الانتاجٌة.

هً المصارٌف الاخرى الملازمة للعملٌة  المصارٌف الصناعٌة غٌر المباشرة: و .3

 الانتاجٌة مثل الوقود, اندثارات المكائن, الزٌوت, الطاقة الكهربائٌة, و غٌرها. 

 و ٌمكن ان ٌؤخذ حساب التشغٌل الشكل التالً:

 حـ/ التشغٌل

 صنعة(** حـ/ مواد اولٌة )اول المدة(                       ** حـ/ المتاجرة ) كلفة البضاعة الم

 ** حـ/ انتاج تحت التشغٌل )اول المدة(

 ** حـ/ المواد الاولٌة                                  

 ** حـ/ الاجور                                         ** حـ/ مواد اولٌة )اخر المدة(

 ل )اخر المدة(** حـ/ تكالٌف صناعٌة غٌر مباشرة                 ** حـ/ انتاج تحت التشغٌ

***           *** 

 



 

 ثانٌاً: حـ/ المتاجرة:

و هو الحساب الختامً الثانً و الذي ٌقفل فٌه رصٌد حساب التشغٌل فً الجانب المدٌن منه      

فً حالة المنشؤة الصناعٌة و مشترٌات البضاعة التامة فً حالة المنشؤة التجارٌة, اذ ٌستخرج 

عادة مجمل الربح عن طرٌق هذا الحساب من خلال ترحٌل الحسابات التً تتؤثر بالعملٌات 

علقة بوظٌفتً الشراء و البٌع, و ٌقصد بمجمل الربح هو الربح الناتج عن النشاط الرئٌسً المت

من ثمن تكلفتها. و ٌؤخذ حساب المتاجرة فً  بؤكثرللمنشؤة اي الربح المتحقق من بٌع البضاعة 

 الشركات التجارٌة الشكل التالً:

 حـ/ المتاجرة

 ** حـ/ المبٌعات      ** حـ/ بضاعة تامة )اول المدة(             

 ** حـ/ المشترٌات                                  ** حـ/ مردودات و مسموحات المشترٌات

 ** حـ/ مصروفات الشراء                         ** حـ/ بضاعة تامة )اخر المدة(

 ** حـ/ مردودات و مسموحات المبٌعات

 **  حـ/ أ. خ )مجمل الخسارة(          ** حـ/ أ. خ )مجمل ربح(                

***                                                  *** 

 

 اما فً الشركات الصناعٌة فٌكون شكل الحساب كما ٌلً:     

 حـ/ المتاجرة

 ** حـ/ بضاعة تامة الصنع )اول المدة            ** حـ/ المبٌعات

                          ** حـ/ التشغٌل             

 ** حـ/ مردودات و مسموحات المبٌعات          ** حـ/ بضاعة تامة الصنع )اخر المدة(

 ** حـ/ أ. خ )مجمل ربح(                          ** حـ/ أ. خ )مجمل الخسارة(

***                                                  *** 

 اح و الخسائر:ثالثاً: حـ/ الارب

ان مجمل الربح لا ٌمثل العائد الصافً على رأس المال القابل للتوزٌع اذ انه لا ٌتضمن اثر      

العملٌات الاٌرادٌة المتعلقة بوظٌفة الادارة العامة سواء كانت اٌراداً او مصروفاً للوصول الى 

العامة و الادارٌة من  صافً الربح, و لاستخراج صافً الربح لابد من تنزٌل كافة المصروفات

مجمل الدخل و ذلك من خلال حساب الارباح و الخسائر, و لا ٌختلف حساب الارباح و 

الخسائر فً المشروع الصناعً عنه فً المشروع التجاري حٌث ٌقفل فٌه حساب المتاجرة ثم 

منه كافة  ٌقفل فً الجانب المدٌن منه كافة المصارٌف و كافة الخسائر, و ٌقفل فً الجانب الدائن

الاٌرادات و كافة الارباح و ٌمثل رصٌد هذا الحساب صافً ربح او صافً خسارة, و ٌؤخذ 

 حساب الارباح و الخسائر الشكل التالً:

 

 

 

 



 

 حـ/ الارباح و الخسائر

 ** حـ/ المتاجرة )مجمل خسارة(                  ** حـ/ المتاجرة )مجمل ربح(

 ** حـ/ كافة المصارٌف                            ** حـ/ كافة الاٌرادات 

 ** حـ/ كافة الخسائر                               ** حـ/ كافة الارباح

 ** حـ/ الارباح المحتجزة )صافً ربح(          ** حـ/ الارباح المحتجزة )صافً خسارة(

     ***                                                  *** 

 

 قائمة المركز المالً:

المركز المالً لأي مشروع ٌتمثل بمجموع الموجودات التً تمتلكها المنشؤة و مجموع      

المطلوبات و الالتزامات التً علٌها للغٌر. و ٌمثل الفرق بٌن الموجودات و المطلوبات صافً 

المالً ) اي حقوق اصحاب المشروع(. و لغرض التوصل الى معرفة المركز المالً  المركز

لأٌة منشؤة لابد من تنظٌم كشف او جدول ٌظهر جمٌع موجودات المنشؤة و مطلوباتها و 

رأسمالها فً تارٌخ معٌن و ٌطلق على هذا الكشف بالمٌزانٌة, فالمٌزانٌة لٌست حساباً ٌظهر فً 

تحضر على اوراق خارجٌة تتضمن ارصدة الحسابات المتبقٌة التً لم سجل الاستاذ بل انها 

تقفل فً الحسابات الختامٌة, فالأرصدة المدٌنة من هذه الحسابات تمثل الموجودات و الارصدة 

الدائنة منها تمثل المطلوبات و حقوق الملكٌة. و لابد ان ٌتساوى جانب الارصدة المدٌنة مع 

نظٌم المٌزانٌة لأي منشؤة. و تصور المٌزانٌة اما على شكل ٌشبه جانب الارصدة الدائنة عند ت

الحساب فتوضع الموجودات فً الجانب الاٌمن و المطلوبات و حقوق الملكٌة فً الجانب 

الاٌسر, ام انها تصور بشكل كشف عمودي فتوضع الموجودات فً بداٌة الكشف تتبعها 

ترتٌب مفردات المٌزانٌة حسب درجة  المطلوبات و حقوق الملكٌة, و قد جرت العادة على

 سٌولة هذه المفردات فهً اما ان تبدأ من الاكثر سٌولة الى الاقل سٌولة او بالعكس. 

 و تقسم الموجودات عند تنظٌم المٌزانٌة الى:     

الموجودات المتداولة: و هً تمثل مجموعة الموارد او المنافع الاقتصادٌة التً تستثمر  .1

ها على امل استخدامها فً الدورة التشغٌلٌة الاعتٌادٌة, اي ان الاساس بها المنشؤة اموال

فً تمٌٌزها عن بقٌة الموجودات هً فترة الاستخدام او الانتفاع من هذه الموارد و 

المتمثلة عادة بالفترة المالٌة او الدورة التشغٌلٌة, و تحدد طبٌعة الموجودات المتداولة 

 تزاولها. على نوع المنشؤة و الاعمال التً

الموجودات الثابتة: و هً كافة النفقات الاستثمارٌة التً انفقها المشروع على اقتناء  .2

الموجودات لا بقصد بٌعها و انما لغرض الاستفادة منها فً اداء خدمات طوٌلة الاجل و 

 ضرورٌة لٌتسنى للمشروع انجاز اعماله الاعتٌادٌة.

تً لا تدرج تحت الموجودات الثابتة او الموجودات الاخرى: و هً كافة الموجودات ال .3

 المتداولة, و منها شهرة المحل و العلامة التجارٌة و غٌرها.

 

 اما المطلوبات فتقسم الى:

المطلوبات المتداولة: و تشمل الدٌون القصٌرة الاجل التً تستحق السداد خلال فترة  .1

ون و القروض قصٌرة قصٌرة لا تتعدى الفترة المالٌة الواحدة, كؤوراق الدفع و الدائن

 الاجل و غٌرها.



 

المطلوبات طوٌلة الاجل: و تشمل القروض التً تقترضها المنشؤة من الغٌر و تستحق  .2

 السداد بعد فترة طوٌلة الاجل مثل القروض طوٌلة الاجل.

المطلوبات الاخرى: و تشمل كافة المطلوبات التً لا تظهر فً المطلوبات المتداولة و  .3

 جل.المطلوبات طوٌلة الا

حقوق الملكٌة: و هً مقدار زٌادة الموجودات على المطلوبات اي انه ٌمثل صافً  .4

الموجودات, و تتكون حقوق الملكٌة من عدة حسابات ٌشكل راس المال اهمها فهو ٌمثل 

المبالغ التً استثمرت فً المشروع, الى جانب حسابات اخرى مثل الارباح المحتجزة 

 ر.و الاحتٌاطٌات و علاوة الاصدا

 

 و فٌما ٌلً الشكل الذي ٌمكن ان تظهر به المٌزانٌة العمومٌة:     

 اولاً: شكل الحساب:
 

 المٌزانٌة العمومٌة لشركة .........
 / ......31/12كما فً 

  الاصول                                                                    الخصوم 
 

 المطلوبات المتداولة                                الموجودات المتداولة   
 
 الموجودات الثابتة                                    المطلوبات طوٌلة الاجل  
 
 الموجودات الاخرى                                  المطلوبات الاخرى  
 

 حقوق الملكٌة                                                          
_______                                          _______ 
======                                            ====== 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ثانٌاً: شكل القائمة:

 المٌزانٌة العمومٌة لشركة .........

 / ......31/12كما فً 

 جزئً                       كلً                             البٌان 

 

 الموجودات المتداولة                                         **

 **                  ---------اجمالً الموجودات المتداولة                              

 **  الموجودات الثابتة

 **                  ---------الثابتة                                 اجمالً الموجودات 

 الموجودات الاخرى                                          **

 **                   --------اجمالً الموجودات الاخرى                               

                                                                                       --------- 

 اجمالً الموجودات                                                                    ***

                                                                                       ===== 

 **                                           المطلوبات المتداولة

 **                  ---------اجمالً المطلوبات المتداولة                              

 المطلوبات طوٌلة الاجل                                      **

 **                   --------اجمالً المطلوبات طوٌلة الاجل                          

 المطلوبات الاخرى                                            **

 **                   --------اجمالً المطلوبات الاخرى                                

                                                                                        ------- 

 اجمالً المطلوبات                                                                      **

 حقوق الملكٌة                                                  **

 **                   --------اجمالً حقوق الملكٌة                                      

                                                                                       ------- 

 اجمالً الخصوم                                                                        **

                                                                                       ===== 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 العلاقة بٌن الحسابات الختامٌة و المٌزانٌة العمومٌة:

 

 ٌمكن تصوٌر العلاقة السببٌة بٌن الحسابات الختامٌة و المٌزانٌة العمومٌة بالشكل التالً:     

 

 الحسابات فً الدفاتر

 

 

 مصروفات                     اٌرادات                      اصول                      خصوم                                  

 تظهر تقفل      

 

 النتٌجة                                                   المركز المالً                     

 

 المتاجرة    أ. خ                                        الارباح المحتجزة      التشغٌل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 / قدمت الٌك البٌانات التالٌة و الخاصة بالتكالٌف التشغٌلٌة لشركة البصرة الصناعٌة: 1مثال 

ل المدة, دٌنار رصٌد انتاج تحت التشغٌل او 2511دٌنار رصٌد مواد اولٌة اول المدة,  3111

دٌنار اٌجار  1111دٌنار مصارٌف الشراء,  311دٌنار مشترٌات مواد اولٌة,  11111

دٌنار اجور  511دٌنار كهرباء المصنع,  2111دٌنار اجور عمال المصنع,  0111المصنع, 

دٌنار  1111دٌنار زٌوت للمصنع,  211دٌنار وقود للمصنع,  1511عمال تنظٌف المصنع, 

 لمصنع.مصارٌف تؤمٌن على ا

دٌنار, و رصٌد الانتاج تحت  1511و عند الجرد فً نهاٌة العام كان رصٌد المواد الاولٌة 

 دٌنار. 2111التشغٌل 

 المطلوب/ اثبات قٌود الاقفال فً حساب التشغٌل و تصوٌر حساب التشغٌل ؟

 

 الحل/

 من حـ/ التشغٌل   31111 

 الى مذكورٌن               

 حـ/ مخزون مواد اولٌة )اول المدة(    3111        

 حـ/ مخزون انتاج تحت التشغٌل )اول المدة(    2511        

 حـ/ مشترٌات مواد اولٌة  11111        

 حـ/ مصارٌف شراء      311        

 حـ/ اٌجار المصنع    1111        

 حـ/ اجور عمال المصنع    0111        

 حـ/ كهرباء المصنع    2111        

 حـ/ اجور عمال تنظٌف المصنع      511        

 حـ/ وقود للمصنع    1511        

 حـ/ زٌوت للمصنع      211        

 حـ/ تؤمٌن على المصنع    1111        

            ------------------------- 

 من مذكورٌن       

 خر المدة(حـ/ مخزون مواد اولٌة )ا   1511

 حـ/ مخزون انتاج تحت التشغٌل )اخر المدة(   2111

 الى حـ/ التشغٌل 3511            

             ----------------------- 

 

 

 

 

 

 

 



 

 حـ/ التشغٌل لشركة البصرة الصناعٌة 

 حـ/ مخزون مواد اولٌة )اول المدة(    3111
 حـ/ مخزون انتاج تحت التشغٌل )اول المدة( 2511

 حـ/ مشترٌات مواد اولٌة  11111
 حـ/ مصارٌف شراء      311

 حـ/ اٌجار المصنع    1111
 حـ/ اجور عمال المصنع    0111
 حـ/ كهرباء المصنع    2111
 حـ/ اجور عمال تنظٌف المصنع      511

 حـ/ وقود للمصنع    1511
 حـ/ زٌوت للمصنع      211

 حـ/ تؤمٌن على المصنع    1111

 

 
 حـ/ المتاجرة )كلفة البضاعة المصنعة( 26511

 
 
 
 
 
 

 حـ/ مخزون مواد اولٌة )اخر المدة(   1511
 ن انتاج تحت التشغٌل )اخر المدة(حـ/ مخزو   2111

31111 31111 

 

 من حـ/ المتاجرة 26511

 الى حـ/ التشغٌل 26511              

           ---------------------          

 : 31/12/2113استخرجت الارصدة التالٌة من سجلات شركة مٌسان التجارٌة بتارٌخ / 2مثال

دٌنار  12511دٌنار المدٌنون,  1011دٌنار اوراق قبض,  1611دٌنار الصندوق,  1511

دٌنار  151دٌنار مصارٌف نقل للداخل,  251دٌنار مشترٌات,  14511بضاعة اول المدة, 

دٌنار  151دٌنار المبٌعات,  10011موحات مشترٌات, دٌنار مس 131مردودات المشترٌات, 

دٌنار  621دٌنار مصارٌف عامة,  351دٌنار خصم مسموح به,  125مسموحات المبٌعات, 

 رواتب, رأس المال ؟ . 1405دائنون,  1651مصارٌف بٌع, 

المطلوب/ اجراء قٌود الاقفال فً سجل الٌومٌة و اعداد حساب المتاجرة و حساب الارباح و 

 دٌنار؟ 13511لخسائر, علما ان بضاعة اخر المدة بلغت ا

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الحل/

 اولاً: لاستخراج قٌمة راس المال نقوم بإعداد مٌزان المراجعة و كما ٌلً:

 رصٌد دائن رصٌد مدٌن الحساب

  1511 الصندوق

  1611 اوراق القبض

  1011 مدٌنون

  12511 بضاعة )اول المدة(

  14511 مشترٌات

  251 مصارٌف نقل للداخل

 151  مردودات مشترٌات

 131  مسموحات مشترٌات

 10011  المبٌعات

  151 مسموحات مبٌعات

  125 خصم مسموح به

  351 مصارٌف عامة

  621 مصارٌف بٌع

 1651  دائنون

  1405 رواتب

 13151  راس المال

 34001 34001 المجموع

 لحساب المتاجرة:ثانٌاً: اثبات قٌود الاقفال 

 من حـ/ المتاجرة    20411   

 الى مذكورٌن                        

 حـ/ بضاعة )اول المدة( 12511                 

 حـ/ المشترٌات 14511                 

 حـ/ مصارٌف نقل للداخل     251                 

 حـ/ مسموحات مبٌعات     151                 

                   --------------------------- 

 من مذكورٌن           

 حـ/ المبٌعات 10011

 حـ/ مردودات مشترٌات     151

 حـ/ مسموحات مشترٌات     131

 حـ/ بضاعة )اخر المدة( 13511

 الى حـ/ المتاجرة 33501              

                  --------------------------- 

 

 

 



 

 ثالثاً: تصوٌر حساب المتاجرة:

 حـ/ المتاجرة                                          

 حـ/ المبٌعات 10011حـ/ بضاعة )اول المدة(                    12511

 حـ/ مردودات مشترٌات     151حـ/ المشترٌات                              14511

 حـ/ مسموحات المشترٌات     131للداخل                حـ/ مصارٌف نقل       251

 حـ/ مسموحات مبٌعات      151

 حـ/ بضاعة )اخر المدة( 13511                                                        

 حـ/ الارباح و الخسائر  6101

33501                                              33501 

 من حـ/ المتاجرة 6101

 الى حـ/ الارباح و الخسائر 6101            

             ----------------------- 

 رابعاً: قٌود الاقفال لحساب الارباح و الخسائر:

 من حـ/ الارباح و الخسائر 2501 

 الى مذكورٌن             

 حـ/ خصم مسموح به   125           

 رٌف عامةحـ/ مصا   351           

 حـ/ مصارٌف بٌع   621           

 حـ/ رواتب 1405           

           --------------------------- 

 خامساً: تصوٌر حساب الارباح و الخسائر:

 حـ/ الارباح و الخسائر                                        

 حـ/ المتاجرة 6101حـ/ خصم مسموح به                         125

 حـ/ مصارٌف عامة   351

 حـ/ مصارٌف بٌع   621

 حـ/ رواتب 1405

 حـ/ الارباح المحتجزة )صافً ربح( 3611

-----------                                         ---------- 

6101                                                6101 

                     ======                     ====== 

 

 من حـ/ الارباح و الخسائر 3611

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 3611              

                ----------------- 

 

 



 

 31/12/2114/ من خلال الارصدة التالٌة صور حساب المتاجرة عن السنة المنتهٌة فً 3مثال 

 جراء قٌود الٌومٌة اللازمة لتصوٌر الحساب:مع ا 31/12/2115و السنة المنتهٌة فً 

 31/12/2115 31/12/2114 البٌان

 بضاعة اول المدة 
 مشترٌات 

 رسوم كمركٌة
 مصارٌف نقل للداخل

 مبٌعات
 مصارٌف بٌع و توزٌع

 بضاعة اخر المدة                                  

2051 
10151 
0651 
1015 
24045 
2051 
3551 

 ؟
13001 
0041 
1001 
23015 
2551 
3051 

  

 : 31/12/2114/ الارصدة التالٌة مستخرجة من سجلات شركة البصرة التجارٌة فً 4مثال 

دٌنار الصندوق,  1251دٌنار تؤمٌن,  101دٌنار اعلان,  321دٌنار بضاعة اول المدة,  6511

دٌنار المشترٌات,  21511دٌنار اوراق مالٌة قصٌرة الاجل,  051دٌنار المصرف,  3511

دٌنار مردودات مبٌعات,  251دٌنار المبٌعات,  25511دٌنار مردودات مشترٌات,  651

 031دٌنار مصارٌف نقل للداخل,  621)خاصة بالمشترٌات(,  دٌنار رسوم كمركٌة 1451

دٌنار  031دٌنار المدٌنون,  001دٌنار اوراق قبض,  2551دٌنار مسموحات المشترٌات, 

دٌنار الاثاث,  051دٌنار اوراق الدفع,  2051دٌنار الدائنون,  1051المسحوبات الشخصٌة, 

دٌنار  105دٌنار اٌراد اوراق مالٌة,  101دٌنار السٌارات,  2011دٌنار الرواتب,  1001

دٌنار مصارٌف عامة, رأس  051دٌنار خصم مسموح به,  101خسائر بٌع الموجودات الثابتة, 

 المال ؟ .

 المطلوب/ 

 اثبات قٌود الاقفال  فً دفتر الٌومٌة بعد اعداد مٌزان المراجعة. .1

لما ان بضاعة اخر ع 31/12/2114تصوٌر الحسابات الختامٌة عن الفترة المنتهٌة فً  .2

 دٌنار. 0551المدة قدرت بمبلغ 

 .31/12/2114تصوٌر المٌزانٌة العمومٌة كما هً فً  .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الحل/

 اولاً: اعداد مٌزان المراجعة:

 رصٌد دائن رصٌد مدٌن البٌان

 البضاعة )اول المدة(
 اعلان
 تؤمٌن

 الصندوق
 المصرف

 اوراق مالٌة )قصٌرة الاجل(
 المشترٌات
 مشترٌاتمردودات 

 المبٌعات
 مردودات مبٌعات

 رسوم كمركٌة )خاصة بالمشترٌات(
 مصارٌف نقل للداخل
 مسموحات المشترٌات

 اوراق قبض
 المدٌنون

 المسحوبات الشخصٌة
 الدائنون

 اوراق الدفع
 الاثاث

 الرواتب
 السٌارات

 اٌراد اوراق مالٌة
 خسائر بٌع الموجودات الثابتة

 خصم مسموح به
 مصارٌف عامة

 المالرأس 

6511 
321 
101 
1251 
3511 
051 

21511 
 
 
251 
1451 
621 
 

2551 
001 
031 
 
 
051 
1001 
2011 
 
105 
101 
051 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
651 

25511 
 
 
 
031 
 
 
 

1051 
2051 
 
 
 
101 
 
 
 

15455 

 40415 40415 الاجمالً

 

 قٌود الاقفال لحساب المتاجرة: .1

 من حـ/ المتاجرة  31321

 الى مذكورٌن               

 حـ/ بضاعة )اول المدة(   6511         

 حـ/ المشترٌات 21511         

 حـ/ مردودات مبٌعات    251          

 حـ/ رسوم كمركٌة   1451         

 حـ/ مصارٌف نقل للداخل     621         



 

         ----------------------- 

 من مذكورٌن         

 حـ/ مردودات مشترٌات     651

 حـ/ المبٌعات 25511

 حـ/ مسموحات المشترٌات    031

 حـ/ بضاعة )اخر المدة(  0551

 الى حـ/ المتاجرة  35531        

         ---------------------- 

 حـ/ المتاجرة: .2

 حـ/ المتاجرة 

 حـ/ بضاعة )اول المدة( 6511
 تحـ/ المشترٌا  21511

 مبٌعاتحـ/ مردودات   251  
 كمركٌةحـ/ رسوم  1451 
 حـ/ مصارٌف نقل للداخل  621  

 حـ/ الارباح و الخسائر )مجمل ربح(  5211

 مشترٌاتحـ/ مردودات     651
 حـ/ المبٌعات25511

 حـ/ مسموحات المشترٌات    031
 
 

 حـ/ بضاعة )اخر المدة( 0551
 

35531 35531 

 

 من حـ/ المتاجرة  5211 

 الى حـ/ الارباح و الخسائر  5211             

             ---------------------- 

 قٌود الاقفال لحساب الارباح و الخسائر: .3

 من حـ/ الارباح و الخسائر   3505

 الى مذكورٌن             

 حـ/ الاعلان      321

 حـ/ تؤمٌن      101

 حـ/ الرواتب    1001

 بٌع موجودات ثابتةحـ/ خسائر       105

 حـ/ خصم مسموح به      101

 حـ/ مصارٌف عامة      051

         --------------------- 

 من حـ/ اٌراد اوراق مالٌة   101

 الى حـ/ الارباح و الخسائر 101          

         --------------------- 

 

 



 

 حساب الارباح و الخسائر: .4

 حـ/ الارباح و الخسائر

 حـ/ الاعلان      321
 حـ/ تؤمٌن      101

 حـ/ الرواتب    1001
 حـ/ خسائر بٌع موجودات ثابتة      105
 حـ/ خصم مسموح به      101
 حـ/ مصارٌف عامة      051

حـ/ الارباح المحتجزة )صافً    1005
 ربح(

 

 حـ/ المتاجرة  5211
 حـ/ اٌراد اوراق مالٌة    101

5301 5301 

 

 من حـ/ الارباح و الخسائر  1005    

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 1005              

             ----------------------- 

 المٌزانٌة العمومٌة لشركة البصرة التجارٌة

  31/12/2114كما تظهر فً 

 الخصوم الاصول

 الموجودات المتداولة:
 1251الصندوق                        
 3511المصرف                       
 001المدٌنون                         
 2551اوراق القبض                   
 0551البضاعة                         
 051اوراق مالٌة                      

 10001مجموع الموجودات المتداولة         
 الموجودات الثابتة:

 051                 الاثاث           
 2011السٌارات                        

 3451مجموع الموجودات الثابتة            
  

 المطلوبات المتداولة:
 1051الدائنون                      
 2051اوراق دفع                   

 4011مجموع المطلوبات المتداولة         
 حقوق الملكٌة:

 15455              رأس المال     
 1005الارباح المحتجزة           
 (031المسحوبات                 )

 16421مجموع حقوق الملكٌة               

 21221اجمالً الخصوم                       21221اجمالً الاصول                       

 

 :31/12/2115العراق الصناعٌة فً / استخرجت الارصدة التالٌة من سجلات شركة 5مثال 

دٌنار اوراق  5311دٌنار اوراق دفع,  3111دٌنار الصندوق,  511دٌنار المصرف,  0211

دٌنار  0211دٌنار المكائن,  24111دٌنار المدٌنون,  2111دٌنار الدائنون,  2511قبض, 

اول المدة,  دٌنار مواد اولٌة 16111دٌنار الاثاث,  1211دٌنار مبانً,  15111الاجهزة, 



 

دٌنار بضاعة تامة الصنع اول المدة,  0111دٌنار انتاج تحت التشغٌل اول المدة,  5111

 401دٌنار نقل للداخل,  321دٌنار مشترٌات مواد اولٌة,  20111دٌنار السٌارات,  0111

 1311دٌنار عمولة وكلاء البٌع,  511دٌنار نقل للخارج,  411دٌنار عمولة وكلاء الشراء, 

دٌنار  611دٌنار مردودات مبٌعات,  011دٌنار مبٌعات,  54111ر دعاٌة و اعلان, دٌنا

دٌنار مردودات مشترٌات مواد  011دٌنار الخصم المسموح به,  411مسموحات مبٌعات, 

دٌنار  6111دٌنار الخصم المكتسب,  051دٌنار مسموحات مشترٌات مواد اولٌة,  651اولٌة, 

دٌنار الرواتب,  5411دٌنار اٌجار المصنع,  1011, دٌنار فوائد القرض 451قروض, 

دٌنار ماء و  201دٌنار القرطاسٌة و المطبوعات,  321دٌنار الاجور المباشرة,  13011

 351دٌنار تجهٌزات صناعٌة,  551دٌنار وقود و زٌوت للمصنع,  1411كهرباء الادارة, 

دٌنار  641دٌنار مسحوبات,  011دٌنار صٌانة المصنع,  651دٌنار ماء و كهرباء المصنع, 

دٌنار عمولة مكتسبة, ؟ دٌنار راس المال. و قد قدرت المواد الاولٌة اخر  261اٌراد عقار, 

دٌنار, بضاعة تامة الصنع اخر  6511دٌنار, انتاج تحت التشغٌل اخر المدة  10511المدة 

 دٌنار. 0111المدة 

   مومٌة؟ت الختامٌة و المٌزانٌة العتصوٌر الحساباالمطلوب/ 

 الحل/

 مٌزان المراجعة

 رصٌد دائن رصٌد مدٌن البٌان
 المصرف
 الصندوق
 اوراق دفع
 اوراق قبض

 الدائنون
 المدٌنون
 المكائن
 الاجهزة
 المبانً
 الاثاث

 مواد اولٌة )اول المدة(
 انتاج تحت التشغٌل )اول المدة(

 بضاعة تامة )اول المدة(
 السٌارات

 مشترٌات )مواد اولٌة(
 نقل للداخلمصارٌف 

 عمولة وكلاء الشراء
 مصارٌف نقل للخارج

 عمولة وكلاء البٌع
 دعاٌة و اعلان

 مبٌعات
 مردودات مبٌعات
 مسموحات مبٌعات
 خصم مسموح به

 مردودات مشترٌات )مواد اولٌة(

0211 
511 
 

5311 
 

2111 
24111 
0211 
15111 
1211 
16111 
5111 
0111 
0111 
20111 
321 
401 
411 
511 
1311 
 
011 
611 
411 
 

 
 

3111 
 

2511 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

54111 
 
 
 
011 



 

 مسموحات مشترٌات )مواد اولٌة(
 خصم مكتسب

 قروض
 فوائد قروض
 اٌجار المصنع

 الرواتب
 الاجور المباشرة

 القرطاسٌة و المطبوعات
 ماء و كهرباء الادارة

 للمصنع وقود و زٌوت
 تجهٌزات صناعٌة

 ماء و كهرباء المصنع
 صٌانة المصنع

 مسحوبات
 اٌراد عقار

 عمولة مكتسبة
 رأس المال

 
 
 
451 
1011 
5411 
13011 
321 
201 
1411 
551 
351 
651 
011 
 
 

 

651 
051 
6111 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
641 
261 

02611 

 161111 161111 المجموع

 

 من حـ/ التشغٌل  60351

 الى مذكورٌن           

 حـ/ مواد اولٌة )اول المدة(   16111         

 حـ/ انتاج تحت التشغٌل )اول المدة(    5111

 حـ/ مشترٌات )مواد اولٌة( 20111

 حـ/ مصارٌف نقل للداخل     321

 حـ/ عمولة وكلاء الشراء     401

 حـ/ الاجور 13011

 حـ/ اٌجار المصنع   1011

 حـ/ وقود و زٌوت   1411

 حـ/ تجهٌزات صناعٌة     551

 حـ/ ماء و كهرباء     351

 صٌانة المصنعحـ/      651

-------------------------------- 

 من مذكورٌن    

 حـ/ مردودات مشترٌات مواد اولٌة  011

 حـ/ مسموحات مشترٌات مواد اولٌة  651

 حـ/ مواد اولٌة )اخر المدة( 10511

 حـ/ انتاج تحت التشغٌل )اخر المدة(  6511

 الى حـ/ التشغٌل 25351             

            ---------------------- 

 



 

 حـ/ التشغٌل

 حـ/ مواد اولٌة )اول المدة(   16111
 حـ/ انتاج تحت التشغٌل )اول المدة(    5111

 حـ/ مشترٌات )مواد اولٌة( 20111
 حـ/ مصارٌف نقل للداخل     321
 حـ/ عمولة وكلاء الشراء     401

 حـ/ الاجور 13011
 حـ/ اٌجار المصنع   1011
 وقود و زٌوتحـ/    1411
 حـ/ تجهٌزات صناعٌة     551
 حـ/ ماء و كهرباء     351
 حـ/ صٌانة المصنع     651

 حـ/ مردودات مشترٌات مواد اولٌة  011
 حـ/ مسموحات مشترٌات مواد اولٌة  651

 
 
 
 
 
 

 حـ/ المتاجرة 43111
 حـ/ مواد اولٌة )اخر المدة( 10511
 ة(حـ/ انتاج تحت التشغٌل )اخر المد  6511

60351 60351 

 

 من حـ/ المتاجرة  43111

 الى حـ/ التشغٌل 43111            

           ------------------- 

 من حـ/ المتاجرة 53411

 الى مذكورٌن           

 حـ/ بضاعة تامة )اول المدة( 0111        

 حـ/ مردودات مبٌعات     011

 حـ/ مسموحات مبٌعات     611

          ------------------------- 

 من مذكورٌن      

 حـ/ المبٌعات 54111

 حـ/ بضاعة تامة )اخر المدة(   0111

 الى حـ/ المتاجرة 62111          

           -------------------- 

 حـ/ المتاجرة

 حـ/ بضاعة تامة )اول المدة( 0111
 حـ/ التشغٌل  43111

 مبٌعاتحـ/ مردودات      011
 حـ/ مسموحات مبٌعات     611

 حـ/ أ.خ ) مجمل ربح(   0611

 حـ/ المبٌعات 54111
 
 

 حـ/ بضاعة تامة )اخر المدة(  0111

62111 62111 

 

 



 

 من حـ/ المتاجرة 0611

 الى حـ/ أ.خ 0611          

        ------------------- 

 من حـ/ أ . خ 0151

 الى مذكورٌن         

 حـ/ مصارٌف نقل للخارج 411    

 حـ/ عمولة وكلاء البٌع 511

 حـ/ دعاٌة و اعلان 1311

 حـ/ خصم مسموح به  411

 حـ/ فوائد القروض  451

 حـ/ الرواتب 5411

 حـ/ القرطاسٌة و المطبوعات  321

 حـ/ ماء و كهرباء الادارة 201

           ----------------------- 

 

 من مذكورٌن     

 حـ/ اٌراد عقار    641

 حـ/ عمولة مكتسبة    261

 حـ/ خصم مكتسب   051

 الى حـ/ أ . خ 1651        

       ---------------- 

 حـ/ أ.خ

 حـ/ مصارٌف نقل للخارج 411
 حـ/ عمولة وكلاء البٌع 511

 حـ/ دعاٌة و اعلان 1311
 حـ/ خصم مسموح به  411
 حـ/ فوائد القروض  451

 حـ/ الرواتب 5411
 حـ/ القرطاسٌة و المطبوعات  321
 حـ/ ماء و كهرباء الادارة 201

 حـ/ الارباح المحتجزة )صافً ربح( 1211

 حـ/ المتاجرة  0611
 حـ/ اٌراد عقار    641
 حـ/ عمولة مكتسبة    261
 حـ/ خصم مكتسب   051

 

11251 11251 

  

 من حـ/ أ . خ 1211

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 1211        

           ---------------------- 

 

 



 

 المٌزانٌة العمومٌة لشركة العراق التجارٌة 

 31/12/2115كما هً فً 

 الموجودات المتداولة:
 511الصندوق                            
 0211المصرف                            
 2111المدٌنون                             

 5311                  اوراق قبض       
 10511مخزون مواد اولٌة                  
 6511مخزون انتاج تحت التشغٌل        
 0111مخزون انتاج تام                   
 40111مجموع الموجودات المتداولة      

 الموجودات الثابتة:
 1211الاثاث                               

 0211                 الاجهزة             
 0111السٌارات                            
 24111المكائن                              
 15111المبانً                              
 55411مجموع الموجودات الثابتة        

 المطلوبات المتداولة:
 2511الدائنون                          

 3111                      اوراق دفع 
 5511مجموع المطلوبات المتداولة    

 المطلوبات طوٌلة الاجل:
 6111القروض                         

 حقوق الملكٌة:
 02611راس المال                      

 (011مسحوبات                       )
 1211الارباح المحتجزة              

 02011لكٌة          مجموع حقوق الم

                                     114411                                   114411 

 

 :31/12/2114فٌما ٌلً مٌزان المراجعة المستخرج من دفاتر محلات علً بتارٌخ  / 6مثال 

دٌنار  1021بضاعة )اول المدة(,  6511دٌنار المشترٌات,  4511المبٌعات,  دٌنار 0511

 01دٌنار اثاث,  1051دٌنار مبانً و اراضً,  14351دٌنار المصرف, 2031الصندوق, 

دٌنار مصارٌف بٌع و  1041دٌنار مصارٌف عمومٌة,  1451دٌنار مصارٌف ماء و كهرباء, 

دٌنار  251دٌنار المدٌنون,  4051دٌنار خصم مسموح به,  101دٌنار رواتب,  1311توزٌع, 

 دٌنار دائنون, ؟ رأس المال. 5351دٌنار مردودات المشترٌات,  601ات, مردودات المبٌع

و مع ان مٌزان المراجعة متوازن الا ان التدقٌق الذي جرى قبل عمل الحسابات الختامٌة اظهر 

 وجود الاخطاء التالٌة:

 دٌنار دفع لترمٌم و تصلٌح اجزاء من العقار و قد قٌد فً حساب المبانً. 51مبلغ  .1

دٌنار سحب نقداً من قبل صاحب المحل لاستعماله الشخصً و قٌد فً  111مبلغ  .2

 حساب المصروفات العمومٌة.

 دٌنار و قٌدت فً حساب المشترٌات. 151اشترى خلال السنة اثاثاً بمبلغ  .3

 المطلوب/ 

 تصحٌح الاخطاء. .1

 اعادة تصوٌر مٌزان المراجعة بعد تصحٌح الاخطاء. .2

 دفاتر.اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة لقفل ال .3



 

علما  2114/ 31/12عمل الحسابات الختامٌة و المٌزانٌة العمومٌة للسنة المنتهٌة فً  .4

 دٌنار. 2351ان بضاعة اخر المدة قدرت بمبلغ 

 

من دفاتر احمد,  2115/ 31/12/ فٌما ٌلً المٌزانٌة و قٌود الاقفال المستخرجة بتارٌخ 0مثال 

ستخراج المٌزانٌة للسنة المذكورة علما بان و المطلوب تنظٌم مٌزان المراجعة قبل غلق و ا

 دٌنار. 111المسحوبات الشخصٌة كانت قد بلغت 

 المٌزانٌة العمومٌة لمحلات احمد

 31/12/2115كما تظهر بتارٌخ 

 الموجودات المتداولة:                                 المطلوبات المتداولة:

 011الدائنون                                      1651الصندوق                  

 1211اوراق الدفع                                  2511المصرف                  

 2051البضاعة                   

 1051اوراق القبض             

 2111  مجموع المطلوبات المتداولة               0151مجموع الموجودات المتداولة         

 15111الموجودات الثابتة:                                    راس المال                            

 1351الاثاث                     

 13051السٌارات                  

 2051مكائن                      

 0051مجموع الموجودات الثابتة            

                                        ----------                                            -------- 

                                         10111                                             10111 

 

 قٌود الاقفال:

 من حـ/ المتاجرة  15301

 ورٌنالى مذك           

 حـ/ المشترٌات 14311         

 حـ/ اجور نقل للداخل    421         

 حـ/ مردودات المبٌعات   651          

       -----------------------   

 من حـ/ المبٌعات   16411

 الى حـ/ المتاجرة 16411          

        ----------------------- 

 من حـ/ المتاجرة  1601

 الى حـ/ الارباح و الخسائر 1601         

          --------------------- 

 



 

 من حـ/ الارباح و الخسائر  1101

 الى مذكورٌن            

 حـ/ الرواتب 601         

 حـ/ الاٌجار 221         

 حـ/ المصروفات العامة 101         

           --------------------- 

 الارباح و الخسائرمن حـ/  611

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 611          

           --------------------- 

 دٌنار. 2051دٌنار, و رصٌد اخر المدة  2311علما ان رصٌد اول المدة للبضاعة 

 

 

 استخرجت الارصدة التالٌة من دفاتر شركة ذي قار التجارٌة: 31/12/2114/ فً 0مثال 

دٌنار اوراق مالٌة طوٌلة  1651دٌنار المصرف,  1110ة اول المدة, دٌنار بضاع 1601

دٌنار  4005دٌنار تؤمٌن ضد الحرٌق,  00دٌنار الرواتب,  020دٌنار مدٌنون,  2431الاجل, 

 35دٌنار دٌون معدومة,  60دٌنار مبٌعات,  0550دٌنار مردودات مشترٌات,  05مشترٌات, 

دٌنار خصم  125دٌنار فوائد اوراق مالٌة,  33ٌع, دٌنار عمولة ب 220دٌنار خصم مكتسب, 

دٌنار  60دٌنار المكائن,  435دٌنار اٌجار,  323دٌنار مردودات مبٌعات,  105مسموح به, 

 54دٌنار اجور عمال,  3444دٌنار اجور نقل,  1265دٌنار مصروفات متنوعه,  40صٌانة, 

دٌنار اجور  00دٌنار دائنون,  1400دٌنار اجور نقل للداخل,  100دٌنار تؤمٌن على العمال, 

 ماء و كهرباء, ؟؟ راس المال.

 المطلوب/ 

 . 31/12/2114تصوٌر مٌزان المراجعة فً  .1

اعداد حسابً المتاجرة و الارباح و الخسائر عن السنة المنتهٌة فً ذلك التارٌخ و كذلك  .2

 دٌنار. 3011المٌزانٌة, علما بان بضاعة اخر المدة قدرت بمبلغ 

 

 31/12/2114ظهرت الارصدة التالٌة ضمن مٌزان المراجعة للسنة المنتهٌة فً  /0مثال 

 لشركة البصرة التجارٌة:

دٌنار مصارٌف  311دٌنار مدٌنون,  4111دٌنار المصرف,  10111دٌنار الصندوق,  5111

دٌنار  1111دٌنار اثاث,  2111دٌنار مبانً,  11111دٌنار سٌارات,  6111مدفوعة مقدماً, 

دٌنار اٌرادات مستلمة  1511دٌنار اوراق دفع,  3111دٌنار دائنون,  5111لمحل, شهرة ا

دٌنار  5511دٌنار سندات مصدرة,  3111دٌنار قروض طوٌلة الاجل,  4111مقدماً, 

دٌنار الارباح  1111دٌنار المسحوبات,  2111دٌنار رأس المال,  26111الاحتٌاطً, 

 المحتجزة.

 . 

علما ان بضاعة اخر  31/12/2114مركز المالً للسنة المنتهٌة فً المطلوب/ اعداد قائمة ال

 دٌنار؟ 1011المدة كانت 



 

 الحل/

 

 المٌزانٌة العمومٌة لشركة البصرة التجارٌة

 31/12/2114كما هً فً 

 الخصوم الاصول

 الموجودات المتداولة:
 5111الصندوق                           

 10111   المصرف                        
 4111المدٌنون                            
 1011بضاعة                             

 20011مجموع الموجودات المتداولة                 
 الموجودات الثابتة:

 2111اثاث                                
 6111سٌارات                            

 11111                مبانً               
 10111مجموع الموجودات الثابتة                    

 الموجودات الاخرى:
 311مصارٌف مدفوعة مقدماً          
 1111شهرة المحل                       

 1311مجموع الموجودات الاخرى                   

 المطلوبات المتداولة:
 5111     دائنون                      

 3111اوراق دفع                      
 0111مجموع المطلوبات المتداولة                 

 المطلوبات طوٌلة الاجل:
 4111قروض طوٌلة الاجل           
 3111سندات                           

 0111مجموع المطلوبات طوٌلة الاجل             
 مطلوبات اخرى:

 1511مة مقدماً                        اٌرادات مستل
 حقوق الملكٌة:

 26111رأس المال                      
 5511الاحتٌاطٌات                    
 1111الارباح المحتجزة              

 (2111مسحوبات شخصٌة             )
 31511مجموع حقوق الملكٌة                       

 40111مجموع الخصوم                              40111                           مجموع الاصول   
 

 

 


